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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

ISO upozorňuje na možnost, že uplatňování tohoto dokumentu může zahrnovat využití patentu
(patentů). ISO nezaujímá žádný postoj ve věci prokázání, platnosti nebo použitelnosti jakýchkoliv
patentových práv nárokovaných v tomto ohledu. K datu vydání tohoto dokumentu ISO neobdržela
oznámení o patentu (patentech), který může být nezbytný k uplatňování tohoto dokumentu. Subjekty,
které ho uplatňují, je však nutno upozornit, že nemusí jít o nejnovější informaci, kterou lze získat
z databáze patentů dostupné na adrese www.iso.org/patents. ISO nelze činit odpovědnou za
identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto
odkazu URL:        www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 204 Inteligentní dopravní systémy.

Seznam všech částí souboru ISO 23793 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.



Úvod
Manévr pro minimalizaci rizika (MRM) je nouzová funkce automatizovaného systému řízení (ADS),
která slouží k dosažení stavu minimálního rizika (MRC), tedy stabilního stavu zastaveného vozidla
(viz ISO/SAE PAS 22736).

Ve scénáři, kdy dynamický úkol řízení (DDT) provádí systém ADS úrovně 3 až 5 automatizace podle
ISO/SAE, může nastat událost, která zabrání systému ADS pokračovat v dynamickém úkolu řízení.
Příkladem takových událostí jsou:

a)   v případě systému ADS úrovně 3 až 5 podle ISO/SAE porucha systému ADS, porucha
komponenty (komponent) automatizovaného řízení nebo jiné komponenty (komponent) vozidla;

b)   u systémů ADS úrovně 3 nebo 4 podle ISO/SAE je riziko, že systém ADS opustí své návrhové
provozní podmínky (ODD);

c)   u systému ADS úrovně 3 podle ISO/SAE selhání uživatele připraveného k nouzovému zásahu
do řízení (FRU) nebo spolujezdce, který nepřevezme dynamický úkol řízení, když systém ADS
vyžaduje zásah.

V reakci na to systém ADS spustí funkci MRM, aby zajistil větší bezpečnost všech cestujících
a ostatních účastníků silničního provozu. Funkce MRM vybere nejvhodnější typ MRM ke snížení
rizika (s ohledem na stav předmětného vozidla a podmínky silničního provozu) a případně zastaví
vozidlo prostřednictvím ovládání vozidla. Vedle řízení podélného pohybu vozidla lze u některých typů
MRM manévru přidat i řízení příčného pohybu řízení.

MRM není systém, ale spíše funkce v rámci ADS. „MRM“ a „strategie zmírnění následků selhání“ se
zdají být stejné v tom, že obě funkce zastaví vozidlo v reakci na nežádoucí událost u ADS úrovně 3 až
5. Liší se však v tom, že MRM je funkcí ADS, zatímco strategie zmírnění následků selhání je funkcí
vozidla, která je určena k automatickému zastavení vozidla v případě, že je nezpůsobilé pro jízdu.

Systémy pro zabránění nebo zmírnění následků kolize založené na „MRM“ a „OEDR“ (rozpoznání
událostí a objektů a reakce na ně), jako je systém FVCMS (systém na zmírnění rizika srážky s vpředu
jedoucím vozidlem), se někdy chovají podobně, protože se snaží minimalizovat riziko kolize. Liší se
však svými cíli: systémy pro zabránění nebo zmírnění následků kolize berou v úvahu srážky
s vnějšími objekty během běžného provozu, zatímco MRM se snaží zastavit vozidlo, aby se snížilo
riziko za abnormálních podmínek (jako jsou selhání systému ADS nebo porušení podmínek ODD)
zpomalením rychlosti vozidla. Zmírňování a předcházení kolizi na základě OEDR bude prováděno
nezávisle na MRM a souběžně s ním.

Tento dokument lze použít k definování funkce MRM systémů ADS, jako jsou systémy MCS (systémy
řízení na dálnici; ISO/TS 23792-1) nebo systémy LSAD (systémy automatizované jízdy při nízkých
rychlostech; ISO 22737).

 



1 Předmět normy
Tento dokument se zabývá minimálními požadavky na manévry pro minimalizaci rizika (MRM), které
jsou reakcí systému ADS na provedení automatizovaného nouzového manévru za účelem dosažení
stavu minimálního rizika (MRC).

Tento dokument specifikuje klasifikační rámec pro MRM. Tento klasifikační rámec stanoví koncept
provozu MRM, klasifikaci různých typů MRM a základní pravidla pro proces rozhodování o tom,
který typ MRM je pro danou situaci vhodné provést.

Tento dokument rovněž specifikuje minimální požadavky na strategii řízení a zkušební postupy pro
dva nejjednodušší typy MRM: typ 1 – zastavení v přímém směru a typ 2 – zastavení v jízdním pruhu.

Rozsah MRM popsaný v tomto dokumentu zahrnuje minimální požadavky na chování ADS během
akce MRM, od zahájení až po ukončení, s cílem dosažení stavu minimálního rizika (MRC).
Bezpečnostní požadavky specifické pro akci MRM pro robustní návrh systému, jako jsou požadavky
specifikované v normách ISO 26262
a ISO 21448, nejsou předmětem tohoto dokumentu.

MRM popsané v tomto dokumentu jsou určeny pro použití v lehkých užitkových vozidlech
vybavených systémem ADS úrovně 3 až 5.

Tento dokument nezahrnuje metody detekce selhání ADS ani rozhodovací proces pro zahájení MRM.
Je to proto, že existuje mnoho případů, které mohou iniciovat spuštění MRM, a neexistuje obecná
shoda na klasifikaci těchto případů.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


